BTOPO ITOIYTOJIUE Tema 3: ®uynpn Knac
Hepena: 22 Yac: 1 Y1BpmyBame I - roguna
Jatym:
AKTMBHOCTH
Bpewme Ienu Ha yueme Kpurepuymu 3a ycnex Pecypcu Joxas 3a
Ommnc dopmu NOCTUTHYBambe
(I/T/N) u
TEXHUKI
Ha snae wro ce Grynan Mosxam ga pedpunnpam n Ha nmoueroxor Ha 4acot ja I [TperxogHO [Tpamama,
Ia ru 3Hae C]II/I‘{H’OCTI/ITC U | Ipeno3HaBaM IITO ce MperelyBaM OMalIHaTa S—— Oprosop,
20 PasMUMIre MOMeLy prrymypi pabota ( IOKOJIKY MMa ) U I Tpaiiama off CTpaHa Iuckycuja
TEYHOCTUTE M TACOBUTE MosKaM Ja TU MCKaXKaM 6i . ycn)
objacHyBaM HejacHUTe HA HACTABHIKOT
Hae Kak VYHOCTUTE U MKUT
Mla snae xaxo ce o ,OC € V1 past € nparama 1 3agaun. ITotoa
IIpeHecyBa CHIa BO HOMery TeYHOCTUTE I 6
apaM of y4eHUIINTe f1a MU
¢brynpor TacoBUTe
. . . OJTOBOPAT Ha IIpalllamaTa Off
Ia ja 3nae gedpuunnujata | MoxxaM fa o6jacHaM Kako
ce nperecysa i 5o temata Oynay HacTaBHA
u My/aT
bopmynara sa ” coppxuHa 1 u 2 usydyeHu
IPUTUCOK dmynpor
1% nperxogHuTe yacosu. Kou
MoskaM [1a TV MCKaXKaM
. CYTICTQHIIVIM Ce BUKAaT
[a 3Hae fa gepunmpa feduHUIMjaTA U ) )
¢dnynpn? Kako pejcryBa
OpMYJIaTa 3a MPUTUCOK
CACH TTacKan bopay p cyUJIaTa Ha IPUTUCOKOT BP3
nospmyHUTe? Kako ce
Ia sHae fa ro neduHMpa Moxam ma fepuHUpam '
nepuHMpa npurucokor? Koja
ITackamoBMOT 3aKOH efleH ImacKa ,
€ efMHIIA 32 IPUTICOK BO SI?
Kaxko rnmacu [TackanoBuor
[a 3Hae fa mepuHMpa n Mo>xam ma ro feduHuUpam 0 Paboren et co Crefierbe Ha
3aKOH? IITO 3aBUCH
25 usBenu popmyna 3a ITackasoBMOT 3aKOH A "n HyMEPUIKN 3aA9M | yyeHumuTe gofeKa

XUAPOCTATNYKU

IIPUTUCOK

Ila moxe fia ro o6jacHn
eKCIIEPMMEHTOT 32
XUIPOCTATUYKI [TAPATOKC

Ia 3HaaT ga ro
objacHyBaar
XUJIPOCTATUYKUOT

Mosxam faro pepuHMpam
U 1a ja u3Benam popmya
3a XUIPOCTATUYKN

HPUTUCOK

Mo>kaMm jja ro objacHaM
eKCIIePMMEHTOT 32
XUAPOCTATUYKY TTAPAfIOKC

roJIeM/HATa Ha
XUIPOCTATUYKIOT IPUTUCOK?

VIM fienaM Ha y4eHNINTe
PaboTeH MICT CO HYMEPUYKN
3aJa4uyl KOM THe CO IIOMOLI Ha
HACTaBHMKOT I/ pelllaBaaT Ha
Tabma

paborar Ha
paboOTHMOT /uCT
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Mosxam fa ro objacHam

PemaBaat HYMEPUIKU XNAPOCTATUIKNOT
3alauM CO XMAPOCTAaTUMYKN | IPUTUCOK
IIPUTUCOK

Moxam fia pelraBaM
3afladm CO XUAPOCTAaTUMYKN

HIPUTICOK

Opranusanuja Jeranu 3a pudepeHujanyja/ rpynu/ yrora Ha 3abememiky / MO>KHOCTH 3a IPOLINPYBame/ JOMalIHa pa6oTa Kiryuna

BO3paceH ( MOBP3aHO CO AKTMBHOCTHTE) TEePMIIHOIOINja
Ha II04eTOKOT Ha 4acoT ce 6apa KpaTKO IOBTOPYBarbe/ OCBPT Ha | 34 YICHUIITE KOU 3aBPIIIE MM JIaBaM JOTIONHUTETHY 2[4 L. Teanoctn

3afaunTe KOM He ce pelnie 3a BpeMe Ha 4acOT OCTaHyBaar 3a TacoBu
JloMaliiHa paboTa. by

CHIa Ha IIpUTUCOK

MaTepujanor 06paboTeH mpeTXofHNUTe YacoBu. [loToa yueHuIMTE
paboTar Ha mpamramara oj pabOTHUOT JIUCT.

BOJTYMEH
cnobomHa
MTOBpIINHA
BOTTyMeHCKa
€aCTUIHOCT
XuUgpocTaTU4Ku
MIPUTUCOK
[Tackan
[Tackanos 3akoH
XugpocTaTcKkn
MapagoKc
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Pa6orteH nucr:

Bo HacifiasHoiio nusue HACHIABHUKOW U3bUpa 4 3aga4u og HoHygeHuilie 60 3A8UCHOCTL 0g CHIPYKTypaiia Ha dapanenkaitia. Ocilianaiiuiile 3agavu oClanyeaaii 3a
gomauina paboiia.

1. OpHOCOT Ha IUVIOLITMHNUTE Ha KJIMIIOBUTE Ha Xuppay/mndHaTa npeca e k = 50. Bpa manuor xmun pejcrysa cuwia 200 N. Ipuroa Toj ce momecrysa 5 cm. [la
ce OIIpeie/I: IOMECTYBAakeTO Ha IIOTOJIEMIOT K/IMII U CUJIAaTa CO KOja [iejcTBYBa Ha 00pabOTyBaHNOT JieTasb, aKO Ma/IMOT Kull Harpasut 100 opa.

2. IInomryHata Ha TOMEMMOT K/IMII Ha XMUApay/IMdeH KpaH 3a aurame e 375 cm’. Konkasa miomTyHa Tpeba fja MMa IOMaIoT K/IUII, ako co cuma o, 160 N
Tpeba ma ce u3gUrHe Teno co mMaca 1 200 kg?

3. XwupgpaynmmuHata mpeca Tpe6a fa mocturse cwia 2,7 - 10° N. JlujaMeTapoT Ha MaluoT KNI € eJHAKOB Ha 3 cm, a Ha rosiemuoT 90 cm. Kaksa cwa Tpeba fa

ce IPWIOXKY KOH Ma/lIOT K/INII?
4. Konkasa 61 6ma BUCMHATa Ha BOJEHMOT CTOI0 BO BOIGHNOT OapoMeTap Ipy HOpMasieH aTMOCHepCKI IPUTUCOK?

5. Bo ¢opma Ha mpu3Ma, YMja OCHOBA € IPABOATOIHUK CO cTpaHn a = 10 cm, b = 15 cm , HajeaH e ¢10j Ha Bofa co BucuHa h = 10cm. [la ce ompegenu cumata
Ha MIPUTUCOKOT Ha JHOTO U Ha sUmoBKTe Ha canoT. KakBa Tpeba ma 6ue BUCMHATA Ha C/I0jOT HA BOJIATa 32 CWIATa Ha IPUTUCOKOT Ha JHOTO U Ha SUJIOBUTE
Ha CafjoT fia OuzaT efHaKBU Mery cebe?

6. IIa Cce onpeaenn XxuapoCTaTCKMoOT IPUTUCOK Ha nna6quHa 0,5m BO BOOa, aJIKOXOJI 1 JKIBa.

7. Bo U-o6pa3Ha 1jeBKa, BO €IHMOT KpaK e HajleaHa Boja 1o HuBO h; = 15 cm, a BO APYrMOT Kpak e HajeaH OeH3MH. %

d

Konky Tpeba ma m3HecyBa BucuHara h, Ha OeH3MHCKMOT CTO/IO, Taka LITO JONMPOT Ha JBETe TEYHOCTM Ja ce & =

. =]
OCTBapy BO HajHMCKMOT fen Ha reBKaTa ( oL 1)? ( peens=7,2-10° kg/m* )

hz
1
cil

8. Kaxksa cura Ha IpUTHCOKOT Tpim 6paHa co fomkmHa 150 m, ako BrcuHaTa Ha Bogara usHecyBa 8m? ( p = 103 kg/m® p,=1,01 - 10° Pa; g=9,8 m/s )
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